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EL SABER DE MIS HIJOS 
HARA MI GRANDEZA 

ACTA No. 75 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO 
SESION EXTRAORDINARIA CELEBRADA EL DIA 

17 DE MARZO DE 1983. 

----- En la Ciudad de Herrnosillo, Sonora, siendo las diez 

y ocho horas del día diez y siete de Marzo de mil novecien 

tos ochenta y tres, se reunieron en la Sala de Consejo,del 

edificio principal del campus universitario, los integran

tes del H. Consejo Universitario para celebrar una sesi6n

extraordinaria a la que fueron citados previamente en debi 

da forma y de acuerdo con el Orden del Día, se pas6 a lo -

siguiente:----~--------~.-----~------------------------

1.- Lista de asistencia.- Se cont6 al inicio de la sesi6n

co~ la presencia de 20 representaciones de las 36 que inte 

gran actualmente el H. Consejo, por lo que se declar6 la -

existencia del qu6rurn legal. Enseguida el Señor Secretario 

General de la Universidad de Sonora di6 lectura al Orden -

del Día para su aprobaci6n y el señor Rector pidi6 que se

dijera si existía alguna observaci6n antes de pasar a su -

aprobaci6n y/o rnodificaci6n. Corno no hubo objeciones se -

aprob6 por unanimidad.----------------------------~------

2.- Análisis de la situaci6n actual de la Universidad de -

Sonora.- El Ing. Osvaldo Landavazo hace comentarios en el

sentido de que dado los acontecimientos con respecto a agr~ 

siones que han. suf1;ido un grupo de estudiantes, pide que se 

haga discusi6n al respecto dado que ya un grupo de Consej~ 
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ros tom6 la iniciativa de manifestarse a través de un do 
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HAAA M1 GRANDEZA cumento, pero sería mas conveniente que se manifestara -

el H. Consejo Universitario. Al respecto el sr. Rector in 

forma que la sesi6n de. hoy es con el fín de analizar la -

situaci6n tensa que vive en estos momentos la Universidad. 

El Sr. Rector, pide al Secretario se lean los escritos -

que existen con respecto a los. actos suscitados reciente

mente. El Secretario General lee el escrito enviado por -

alumnos de trabajo social y que dice lo siguiente: H. CON 
. -

' ·SEJO UNIVERSITARIO, Presente.- Por medio de la presente,-

las alumnas de Trabajo Social de la Universidad de Sonora, 

querelt,los hacer de su conocimiento toda clases de intimida 
l { 

ciones, amenazas y ofensas personales de que han sido ob-

jeto un gran número de compañeras de nuestra escuela.- -

Primeramente hacemos una acusaci6n en contra del maestro

Erasmo Fierro, por traer a los directivos de la Federaci6n 

de estudiantes a huestra es~uela, entre los que se en~uén 

tran los siguientes:. José L6pez Munguia, Cedillo, Carmona, 

Fraijo y Marco Antonio Moreno Figueroa entre otros, y que 

son los que trataron de obligar a los estudiantes a que -

abandonaran la escuela, argumentando que habría violencia 
1 

y textualmente gritaron :"La que no quiera violencia que -

se. vaya y la que sí que se quede". Posteriormente uno de 

ellos sali6 con un látigo, lanz6 un grito y al instante -

salieron de todas partes unos jovenes que no son estudian 

tes de la Universidad,· ya que algunos de ellos fueron re-
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conocidos como. vaqos y mar.ihüanos de. las colonias "El jito" 
19'1 

EL SABER DE Mis HIJDa y Villa de Seris por estudiantes de Trabajo Social que vi-
HARA MI GRANDEZA 

ven en esa misma colonia. Los responsables del acto son --

los jovenes antes citados de la Federaci6n de Estudiantes

y el Profesor Erasmo Fierro, por que él en su carro, bajo

a los de la Federaci6n y textualmente les dijo "ya saben -

lo que tienen que hacer" y él se retir6 en su carro. Tam-

bién responsabilizamos a los maestros Guillermo Moreno Fi

gueroa,. José Jestís G.álvez, Rosina Garc!a, Lucero Covarru--
- -

bias y Sergio Saucedo Tamayo, porque desde el martes 15 de 

marzo, el d!a en que la Comisi6n Electoral coloc6 la convo 

catoria, les comunicaron a los 
) 

porque no quer!an que salieran 

estudiantes que se fueran -
j 

lesionadas y ad~más porque-

manifestaron su oposici6n a la realizaci6n del Proceso 

Electoral, argumentando que era ilegal. Pero sobre todo -

nuestra acusaci6n. hacia la Coordinadora RosaCecilia Es--

quer, por impedir por todos los medios posibles incluso el 

uso de la fuerza, la. realizaci6n de elecciones en nuestra

escuela •. Otros. he.chos por los cuales acusamos a la Coordi

nadora es por desecato a la autoridad superior y la publi

caci6n del cardex.de R:atíl Armenta Vázquez (alterado el car 

dex además)· y aceptar ras inscripciones de alumnas del Mi

ravalle y han· lanzado amenazas e injurias y ha manifestado· 

que a ella no le interesan los acuerdos del Consejo Unive!: 

sitario o el Rector, y también podemos mencionar muchos ca 

sos particulares pero, en todas ellas, encontramos que la 
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Coordinadora. de la escuela no re·suelva los problemas, sino 

que los hace crecer y además por otra parte amenaza a estu 

diantes y se ríe de ellas y les manifiesta que a ella na--

die la puede quitar, por lo tanto ella es la que decide. -
Alumnas amenazadas o que han. sido objeto de burlas y de ig 

jurias son: Beatriz Le6n Garc!a, Norma González, Dora Ofe-

lia Coronado, Rosa Amanda Amaya Duarte, María Teresa Chava 

rín Sandoval, Thelma Navarro Arvizu mas 20 firmas. Ensegui 

da el Secretario lee el escrito enviado por las maestras -

de Trabajo Social, Amelía Iruretagoyena de Blanco e Hilda

Benítez de Lebr:t1n y que dice:. H. Consejo Universitario, -

presente. - AMELIA IRURETAGOYENA DE BLANCO e HILDA BENITEZ

DE LE~RUNN, Profesoras de tiempo completo de la(Escuela de 

Trabajo Social de esta Universidad de Sonora, con el debi

do respeto y con fundamento en los artículos 31,32,33 y-

34 de la Ley Orgánica de nuestra Casa de Estudios y artícu 

lo 20 del Reglamento General, comparecemos a solicitar la 

suspensi6n en sus derechos como Consejeros Universitarios

de la T. S. Rosa Cecilia Esquer, qui.~n actt1a como Coord~na

dora de la Escuela de Trabajo Social de la T.S. Graciela -.. 
Fierro, Consejera Maestra y la Representante alumna Ana 

Silvia Romero Ochoa de la misma Escuela, así como de la 

T. S. Rosina García dé"'•Sabory, supuesta representante de la 

APUS, solicitando igualmente la suspensi6n de la T.S. Rosa 

Cecilia Esquer de Fierro, como coordinadora de nuestra Es

cuela, por haber incurrido, en. varias ocasiones, en graves 



" 

EL SABER DE MIS HIJOS 
HARA MI GRANDEZA 

. - .s -

incumplimientos de las obligaciones impuestas en nuestra -

Ley y el Estatuto General, además de haber realizado actos 

tendientes a debilitar los principios básicos de esta Ins

tituci6n, por un inter~s personalista en conservar la Coor 

dinaci6n de esa Escuela. A reserva de que se turne a la Co 

misi6n de Honor para que rinda su dictámen al presente ca

so, previa audiencia del interesado, señalamos como causa

les para sancionar a la T.s. Rosa Cecilia Esquer de Fierro: 

1.- Según escrito presentado a este mismo Consejo en fecha 

11 de Enero del presente año, la Coordinadora Ejecutiva de 

nuestra Escuela, intent6 violentar fraudulentamente el de

recho de cuatro meses, solicitantes de exámenes por oposi

ci6n de varias cátedras de esta Escuela, inventando que ya 
- - ¡ 

se había realizado una sesi6n del Consejo Directivo donde

se aprob6 la planta de maestros. Las Actas Notariales de-

muestran los ilícitos en que incurri6 la Coordinadora de -

la Escuela, mismas que fueron .entregadas con la solicitud

de exámenes por oposici6n de los maestros que han solicita 

do a ese Consejo se sancione a la coordinadora. ----------

2.- Neg6 la inscripci6n a las alumnas del Colegio Mirava--

• lle, desconociendo el acuerdo de este Consejo Universita--

rio, qui~n en sesi6n pasada decidi6 apoyar la autorizaci6n 

que previamente había tomado el Rector y el Departamento -
- -, 

Escolar, respecto a la inscripci6n de dichas estudiantes,

ya que la Coordinadora de la Escuela había girado instruc

ciones. a los Maestros para que ~stas alumnas no fueran re

conocidas como inscritas y no se les otorgara derecho a --· 



- 6 -

exámenes. --.-.-,--.-.-,-.~.---.-,----,-.-.-,-,-.-,-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.---.-----.-.----

EL sAeER oE Mis H1Jos_ 3. - Desobedeci6 las instrucciones de la Comisi6n Electoral, 
HARA MI GRANDEZA . .. . . 

nombrada por este mismo Consejo, negandose con hechos, a -

convocar a elecciones para consejeros Directivos y Univer

sitarios,. sin ningún argumento de fondo y con la sola pre

tensi6n de evitar la renovaci6n del Consejo Directivo de

la Escuela y obsta·c.ulizar la renovaci6n del Consejo UniveE_ 

sitario. No s6lo no acat6 las instrucciones de la Comisi6n 

Electoral sino qu~ desconoci6 el abuerdo. tomado por este -

Consejo Universitario, en el s~ntido de que las elecciones 

se implementarán por parte de la Comisi6n Electoral, decla 

rando suspendidas las actividades académicas en nuestra e~ 

'cuel~ ------~----~------------~~-------------~-----------. . . . . . . . ' . . . . . . . . . . ~ 

4.- Con la pretensi6n de impedir, o por lo menos retrasar

el proceso electoral de. nuestra Escuela, la misma Coordina 

dora, apoyada por los Maestros JESUS GALVEZ YANEZ, GUILLER 

MO MORENO FIGUEROA, MARIA DE LA LUZ COVARRUBIAS Y ERASMO -

FIERRO (su esposo) y la T. s. ROSINA GARCIA DE SABORY, 'im-

plementaron actos de violencia en nuestra Escuela, el día 

de ayer, 16 de marzo, ya que un grupo de estudiantes iden

tificados como los Directivos de la Federaci6n de Estudian 

tes de esta· Universidad) Y utilizando el apoyo de un grupo 

de. j6venes extrafios a. huestra Casa de Estudios, obligaron-· 

en forma.violenta a que las estudiantes salieran de la Es

'cu.ela de Trabajo Social ya que portaban piedras, chacos, -

látigos etc. Responsabilizamos a 1-a Coordinadora y a estos 

Maestros porque son los que previamente habían dicho a los 
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Estudiantes de la Escuela que se registrarían hechos violen 

tos y que era recomendable se retiraran de las aulas para
EL SABEA DE MIS HIJOS . 

HAAA M1 a,AANDEZA que no hubiera lesionadas;, además algunos de ellos con pre 

potencia, antes de los hechos anunciaron que las eleccio-

nes no se llevarían a cabo por. ser ilegales. Además de los 

actos violentos.y a la intimidaci6n a estudiantes y maes-

tros, la Coordinadora de la Escuela de Trabajo Social, jus 

tificandose·en el clima de violencia que ella misma había

provocado, suspendi6 las labores docentes dos días antes -

de las elecciones apoyándose .en acuerdos tomados por un -

Consejo Directivo ~ue a todas luces es ilegal y que carece 

de representatividad por parte del Sector estudiantil, ya

que s6lo ·cuenta con una Consejera estudiante.--.-.---------.-
1 I . 

S.- Como causal para perder el carácter de consejeras uni-

. versitarias, las personas sefialadas al principio de este -

escrito, recurrimos a la aplicaci6n del artículo .20 del Re 

glamento General. vigente todavía en la Univ.ersidad de Seno 

ra, ya que en su carácter de Consejeros propietarios, han 

dejado de asistir, sin causa justificada, a mas de tres se 

sienes sucesivas del Consejo Universitario, debiendo ser -

sustituidos por sus respectivos. suplentes. Protestamos nues 

tra esperanza de que este Consejo Univ.ersitario resuelva -· 

conforme derecho a nuestras peticiones y que también se to 

me en consideraci6n la acusaci6n presentada por los cuatro 

· maestros solicitan tes a exámenes por oposici6n y que a11n -

no ha sido tratado por ese Consejo. Atentamente. AMELIA -

IRURETAGOYENA DE BLANCO E HILDA BENITEZ DE LEBRUNN.-------
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Acto seguido el Sefior Secretario lee los escritos enviados 

los días 10, 16, y 17 de Marzo del afio en curso por la 

EL sAeER DE Mis HiJos T s Rosa Cecilia Esquer de Fierro_ , coordinadora EJ' ecutiva 
HARA MI GRANDEZA . • • 

da la Escuela de Trabajo Social, el del día 10 de marzo di 

ce lo siguiente: Estimado Sr. Rector: Hago de su conoci 

miento que por. notificaci6n expresa de los maestros que al 

presentarse a cumplir con sus labores académicas correspon 

dientes a este día, .. se. vieron imposibilitados por un paro

presentado por un grupo de alumnos de ésta escuela. Loan

terior, se le informa, para su conocimiento y efectos co-

rrespondientes. Atentamente. T.S. ROSA CECILIA ESQUER DE -

FIERRO. coordinadora Ejecutiva de la Escuela de Trabajo So 

cial. el del 16 de marzo dice: Estimado Ingeniero: Por me-
\ .¡ dio de la presente informamos a usted, quepo. segunda oca 

si6n grupos ajenos a la Escuela de Trabajo Social, inte -

rrumpieron las labores docentes y administrativas, aproxi

madamente a las 8:00 A.M. de éste día. Los maestros y alum 

nos ante los actos. violentos y las amenazas.proferidas en

su contra, se vieron obligado~ a ~uspender ~us clases con

el prop6sito fundamental de no arriesgar la integridad f.1'.

sica de las alumnas y 1os .pr.opios maestros. Por otra parte, 

hemos estado recibi~ndo enérgicas peticiones d~ padres de

familia y de los prop.j.o'.s alumnos de que se tornen medidas -

para darles seguridad. Comunico lo anterior para los efec-·. 

tos legales que haya lugar. Atentamente. T.S. ROSA CECILIA 

ESQUERDE FIERRO, Coordinadora Ejecutiva de la Escuela de

Trabajo social. y del 17 de marzo.dice: c. ING. MANUEL 



1 

- .9 -

RIVERA ZAMUDIO, Rector de la Universidad de sc;mora, Presen 

te. Comunicamos a usted, que por acuerdo del H. Consejo Di 
EL SABER DE MIS HIJOS 

HARA M1 GRANDEZA rectivo de la Escuela de Trabajo social, en Sesi<Sn Extraor 
~ 

dinaria celebrada el día 16 de los corrientes se acord6 

por unanimidad: 1.- suspensi'6n.total de las actividades 

Académicas y Administrativas en nuestra Escuela. 2 .... Que -,. 

dicha suspensi6n sea durante el tiempo que dure la situa-

ci6n violenta e intranquila y aparte ilegal en nuestra Ins 

ti tuci6n. 3 ..... Pedir garantías tanto a las Autoridades Uni

versitarias--<. así como a las Estatales, para que den seguri 

dad a la pronta. realizaci6n de actividades .• Se le informa

lo anterior, para los fines convenientes. Atentamente. Coor 

dinador Ejecutivo Ese. Trabajo Social. T.S •. Rosa Cecilia -) . 

Esquer de Fierro. En uso de lq palabra el rJg. Federico 

Fuentes dice que el proceso electoral en Trabajo Social de 

be seguir y que. se haga el proceso como se llev6 a cabo en 

la Escuela de Leyes. El Lic. Francisco Miguel Cardenas Val 

déz, hace la propuesta en el sentido de que se suspenda a

la Coordinadora Rosa Cecilia Esquer de Fierr.o y que la co

misi6n de Honor y Justicia brinde un dictámen en breve 

tiempo y que la Comisi6:rt Electoral termine de realizar los 

procesos electorales. La enfemera Elvira Cota, duda de sí

se ~ueden llevar a ca~6 los procesos en Trabajo Social y -

pide que pasen algunos alumnos de T.S. a exponer el proble 

ma. El Sr. Rector,. pide a los alumnos que pasen y entre -

ellos pasan algunos que no son de T.s.·pero que presencia

ron los he.chos de violencia· y uno de ellos. fu~ agredido, --
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siendo éste alumno Jestls Ram6n Durazo, el resto de alum 

nos que pasaron fué: Ana Sofía M~ndez, Ratil Armen ta Váz 

EL SABEA DE MIS HIJOS 
HAAA M1 GRANDEZA quez, Cesa Holguín, Cesar Ay ala, Abacuc González. El -

alumno golpeado Jes(is Ram6n Durazo, explica que las -

agresiones de que ha sido objeto. se deben a que se ve

un peligro de que la Universidad avance y que los estu 

diantes se organicen y cuestionen a los Maestros. Ex-

plica que el grupo agresor es el conocido como "Micos" 

y pide que sean expulsados los golpeadores alumnos mi

cos:. José Dolores L6pez .Mungía, Gilberto Carmona y Ja

vier Cedillo. Acto seguido en uso de_!a palabra el a1um 

no de T. S. Ratil Armenta Vázquez pide que se castigue -

legalmente a los "micos" agresores, y. tambi~n por la -
) . / 

agresión al edificio de Sociología, pidi6 tafubién que-. . . 

se investigue en toda la Universidad a este grupo. La

Consejera Alumna, Blanca E. Lara E, pide que se inclu

yan algunos puestos en el desplegado, tales·como: ¿que 

va a pasar en.Trabajo Social? lSe suspenderán las cla

ses?· ¿se va aceptar llevar a cabo las elecciones?. A -

propuesta de. algunos consejeros se pide un receso, reu 

nándose la sesi6n a las ~0:30 horas. El Lic. Mario Cam 

beros Castro, hace la siguiente propuesta: "Llamado. 

del Consejo Universitario a Autoridades, Maestros y Es 

tudiantes de la Escuela de. Trabajo Social: Dado que en 

las· tUtimas 24; _horas no se han presentado actos que im 

pidan el desarrollo de actividades en 1~ Universidad. -

de Sonora, se hace un llamado a la comunidad .de Traba-



EL SABER DE MIS HIJOS 
HARA MI GRANDEZA 

- ,11 -

• 
jo Social para que se. reanuden las actividades normales 

y se lleven a cabo los procesos electorales "Esta propo 

sici6n se. vota y se aprueba por 18 votos a favor, ade

más se publicará dicho acuerdo. Acto seguido, el Conse 

jero de la Unidad Caborca Manuel Arizaga· García, men-

cion6 que en Caborca los alumnos están dispuestos ar~ 

cibir clases fuera de las instalaciones de la Unidad,

si es que estalla la huelga y hace menci6n a un escri

to fechado el 15 de marzo de 1983 y firmado por los -

Consejeros Alumnos y Suplentes de Caborca diciendo di

cho escrito lb siguiente: H. CONSEJO UNIVERSITARIO, Pr~ 

sent;.e. Con el debido respeto.y de la manera más atenta 
\ t -

' estamos haciendo de su conocimiento el sentir del alum 

nado de las diversas carreras que se imparten en la -

Unidad Norte de la Universidad de Sonora. El alumnado

ha mani.festado su inquietud .respecto al emplazamiento

ª huelga a que se ha visto sujeta la Universidad de So 

nora para el día 20 del mes en curso, por parte del 

.!- .-, - ... ,.,...., .-.._' ,.,_, ... -1 , .... _·: ··- :. . 

perjudicados directamente con la suspensi6n de clases

por los movimientos,de'.huelga,. SOMOS NOSOTROS. II.- En 
' caso del estallamientode la huelga, estamos dispues':'"'-

tos a contin'uar recibiendo la cátedra fuera de las ins 

talaciones de ~sta UNIDAD NORTE DE LA UNIVERSIDAD DE -

SONORA. III.- Necesitamos que la cátedra recibida, aun 
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fuera de las instalaciones de la Unidad, sea plenamente 

reconocida por las autoridades correspondientes de nues 
EL SABER OE MIS HIJOS 

HARA Mt 8 RANoEZA tra ALMA MATER. IV. - No queremos perder otro semestre y 

por lo tanto,· estamos en contra de una huelga dentro de 

la UNIVERSIDAD DE SONORA. Además deseamos que se trate 

y hasta solucionarlo el caso de l.os maestros que apo-

yen el movimiento de huelga, y que se. nieguen a seguir 

impartiendo su cátedra fuera de las instalaciones de -

la UNIDAD CABORCA. El alumnado de la UNIDAD CABORCA, a 

través de nosotros agradecen indinitam.ente las atencio 

nes que. se sirvan prestar a la presente. Atentamente.

Francisco El.ías González Dávila, Consejero Alumno Pro

piet,ario y Ma:·nuel Arizaga Garc~a Consejero Alumno Su--
' ( 

plente. Despu~s d~ un concenso con respecto a la peti-

. ci6n de los alumnos de Caborca, en el s.entido de que -

el H. Consejo haga declaraciones avalando lo que pre-

tenden, se lleg6 al siguiente a'cuerdo:· Si los Maestros 

y Alumnos quieren llevar a cabo lo que planean, con -

respecto a la posibilidad de un estallamiento de huelga 

p9r parte _del SEMOS, que lo hagan pero sin hacer decia-
• raciones el Consej O Univer;sitario. De. nueva cuenta se-

retorn6 el. a·sunto de la escuela de Trabajo Social y el 

Consejo por parte de.los empleados de servicio,. José -

Pedro Ríos Ramos,. afirm6 que los trabajadores del STEUS 

apoyarán, con su presencia. a la Es'cuela de Trabajo Social 

para que se lleven a cabo los procesos electorales. --
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El Ing. Landavazo, habl6 sobre la confusi6n que existe 

sobre el caso de que.si el Rector ya no es el Rector,-
EL SABER DE MIS HIJOS 

HARA M1 GRANDEZA Acto seguido . y retomando lo del Ing. Landavazo, el CoH 

sejero Ismael. Minjarez, pidi6 que. se nombre una Comi-

si6n para estudiar el caso y que se declare sesi6n pe_!: 

manente y que mañana se: informe la decisi.6n de dicha -

Comisi6n. El Consejero Jorge Taddei propone que. se·ha

ga sesi6n extraordinaria el día de mañana y que todos

se den por notificados. Esta proposici6n es aceptada -

por todos y se dan por citados para el d.!a de mañana.-

. Se declar6 terminada la sesi6n a las veintitres horas

con diez minutos del día en que se acttía citándose pa

ra el)día de mañana a las diez Y.siete horas· 1on trein 

ta minutos, firmando para constancia la presente. acta. 

EL PRESIDENTE 

~~ 
ING. MANUEL RIVE~UDIO • 

' • 
' 

ING. ~ 
., 
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